

记者探访第五次全国经济普查

第五次全国经济普查(以下简称“五经普”)是新时代新征程上一次重大国情国力调查。在充分做好各方面准备后,第五次全国经济普查登记工作于今年1月1日正式启动。在近4个月的时间里,全国210万普查员将深入企业商户、走访大街小巷,实现对全国数千万家普查对象的数据采集登记。

现场登记如何进行?普查机构还要开展哪些工作?记者日前进行了实地探访。

■得益于广泛宣传,企业对“五经普”的知晓度和配合度高

“您好,我是北京市通州区宋庄镇小堡村的普查员。现在,我们正在开展第五次全国经济普查,今天依法对您的店铺进行现场登记。”前不久,普查员董欣昊走进小堡村辖区内的北京清宜斋文化用品销售中心,首先向这家店铺的经营者刘宜生出示了普查员证和告知书,“我们将严格按照统计法规定开展工作,并对您的信息保密,希望您能积极配合。”

“欢迎!一定全力配合。”刘宜生说道。

按照董欣昊提出的要求,刘宜生拿出营业执照等材料。董欣昊打开随身携带的手持电子终端设备(PAD),登录企业微信小程序,按照报表上的内容逐项对比、录入、确认。

“主营业务、从业人员数量、运营状态、雇员总支出、全年缴纳的房租、经营总支出、全年营业收入,这些报表上的信息,请您确认是否正确。”

“都没问题。”接过普查员递来的PAD,刘宜生一一核对,最终确认无误并签字。商户配合,材料齐全,这次现场登记十分高效,前后不到10分钟。

目前,我国有1亿多个个体经营户,构成了我国经济的重要微观基础。据国家统计局有关负责同志介绍,这次普查,在个体经营户中选取了一定比例进行抽样调查。一套表单位通过普查数据采集处理系统报送数据;非一套表单位由普查员上门协助填报普查数据,在清查阶段选择了自主填报的非一套表单位,通过普查数据采集处理系统在线填报普查数据。

“哒哒哒……”走进北京诚栋国际营地集成房屋股份有限公司,公司的税务会计周雅澜正忙着敲击键盘,在普查数据采集处理系统中填写普查表。

“我们需要填报的普查表有10多份,包括调查单位基本情况表、从业人员及工资总额表、企业研究开发项目情况表等。这次普查首次统筹开展投入产出调查,我们企业也是被调查单位,还要填写投入产出调查表,比如差旅费构成、低值易耗品摊销构成、汽车费构成等。”周雅澜用鼠标点开固定资产净值这项指标,屏幕上随即跳出相应的名词解释。

“之前,市里已经面向企业开展了多次培训。填写过程中,对哪项指标仍不清楚,我们可以随时拨打电话向普查员请教。”周雅澜告诉记者,“只要基础材料齐备,填写起来并不费事,能够按照既定的时间要求提交。”

参与普查,是否会影响正常经营?刘宜生告诉记者,普查员上门前,会提前预约,不会耽误太长时间,“再说了,作为普查对象,接受调查是我们的义务,没理由不配合。”

“确保数据及时准确真实可靠,企业有责任也有义务。”诚栋营地总经理王大张表示,作为普查对象,要积极配合普查员工作,提供营业执照,做好统计台账,准备好相关财务报表,依法接受普查,保证填报的数据真实、可靠,不虚报、不瞒报、不伪造。

“得益于广泛宣传,企业对‘五经普’的知晓度和配合度都很高。即使个别企业有顾虑,但只要耐心友善,解释清楚普查工作的重要性,也都会顺利取得普查对象的配合与支持。”董欣昊说。



■从划分普查区到招聘普查员,从单位清查到现场登记,各项工作有条不紊

“2023年底,我们已经挨家挨户完成了清查工作。”通州区统计局副局长、经普办主任赵开艳告诉记者,现场登记环节的顺利进行,得益于前期一系列工作的有序推进。

2022年11月17日,国务院印发《关于开展第五次全国经济普查的通知》。“从全国到北京市再到通州区,都是第一时间通过各种渠道,将这一消息传递给社会各界,着力营造理解普查、重视普查、支持普查的氛围。”赵开艳说。

普查区划分、招聘普查员,是普查工作的两项基础工作。

“一般来说,1个社区或1个村,设置为1个普查区。为了分配好工作量,我们又在1个普查区内,按每150家普查对象划分为1个普查小区,每个普查小区由两名普查员负责,在规定时间内完成相应任务。”赵开艳告诉记者,整个通州区900多平方公里,被划分为600多个普查区、1000多个普查小区。

普查员的基本要求是对当地情况比较熟悉,方便走访普查对象。目前,通州区1800多名普查员中,多是社区、村委会的工作人员。像董欣昊,本职工作是宋庄镇小堡村的乡村振兴协理员。“从清查到登记,从区里到镇里,从集中培训到现场指导,我前后接受了近10次各类培训,掌握了具体的普查流程和相应的法律法规,了解了报表应该如何填写,特别是各项指标的填报要

求。”董欣昊说。

分工确定,人员到位,为单位清查创造了条件。

单位清查是保证普查登记顺利实施必不可少的重要基础性工作。其目的,是摸清我国境内从事经济社会活动的各类法人单位、产业活动单位以及从事第二产业和第三产业活动个体经营户的基本情况和分布状况,准确界定第五次全国经济普查的对象与种类,确保普查对象类型界定准确、普查单位登记不重不漏。

2023年下半年,各地普查机构积极推进“地毯式”入户清查、查疑补漏、数据审核验收等工作,对全国62万个普查区、116万个普查小区全面完成了单位清查,形成了统一完整的普查名录。

眼下,现场登记正在全国各地有序开展。按照工作部署,现场登记工作到4月30日结束。普查登记结束后,有关方面还将统一组织事后质量抽查,全面检验数据质量。

■普查既能为国家制定中长期规划提供数据支撑,也能为企业生产经营提供参考

“积极参与经济普查,助力形成高质量的普查成果,企业自身也能从中受益。”经营诚栋公司15年,王大张先后经历了4次经济普查,“经济普查越做越细,企业对市场形势、行业发展、自身经营有了更加清晰的认识,作出生产经营决策时才能更科学、更有针对性。”

经济普查,利国利民。作为一次对国民经济的“全面体检”和“集中盘点”,“五经普”

将全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益,摸清各类单位的基本情况。“通过普查获取的翔实资料,既能为国家制定中长期规划、宏观经济管理政策等提供有力的数据支撑,也将为企业和个人提供生产经营、投资决策等参考依据,为社会公众了解经济社会发展情况提供信息服务。”国家统计局有关负责同志表示。

根据我国经济发展新趋势,“五经普”也与时俱进地作出一些新调整。

首次统筹开展投入产出调查。此前,同是五年一次的投入产出调查逢2、7的年份开展,目前已实施7次。此次统筹开展经济普查和投入产出调查,可更全面系统地收集基层数据,减少重复调查内容,整合重复环节,实现总量数据和结构数据的更好衔接,系统反映国民经济各行业间的经济联系。调查单位则可借此全面了解本单位整个生产过程的成本费用、设备等各类资源利用情况及产品销售情况。

新增数字经济调查内容。新设数字经济活动情况表,采集数字经济相关产业数据,增设《数字经济产品和服务目录》……“五经普”新增了对平台经济、数字经济等新经济业态的调查内容,可更好反映我国经济发展数字化进程,为查清统全新产业新业态发展情况奠定基础。

当前正在进行的普查登记是获得高质量普查数据的关键环节,是圆满完成普查任务的重要基础。

据人民日报